

Рысбекова Ш.С.,
Карыбаева А.Н.

**Экстремизм: понятие
и основные формы
проявления**

В данной статье рассматривается экстремизм как социальное явление – сложное и многогранное. Он представляет собой сложный социальный феномен, характеризующийся приверженностью к крайним взглядам и действиям, включающий самые разные формы проявления радикализма и являющийся неотъемлемой частью такого явления, как терроризм. Экстремистское поведение и терроризм носят асоциальный характер, поскольку опираются на принцип «цель оправдывает средства», выражает стремление идти к цели кратчайшим путем, отрицает права другой личности. Экстремизм в поведении несовместим с личной культурой, культурным развитием личности. Существенными признаками экстремистского поведения являются безответственное отношение индивида к себе, людям, обществу, правовая и гражданская безответственность, нравственная вседозволенность, своеволие.

Ключевые слова: экстремизм, фанатизм, религия, методы, направления.

Rysbekova Sh.S.,
Karybaeva A.N.

**Extremism: the concept and the
basic forms of manifestation**

This article discusses the extremism as a social phenomenon – a complex and multifaceted. It represents a complex social phenomenon, characterized by a commitment to extreme views and actions, including many forms of radicalism and an integral part such phenomenon as terrorism. Extremist behavior and terrorism has an antisocial character, since it is based on the principle of «the end justifies the means», expresses aspiration to achieve the goal by the shortest route, denies another the rights of individuals. Extremism in behavior incompatible with personal culture, cultural development of the individual. Significant signs of extremist behavior is irresponsible attitude of the individual to himself, people, society, law and civic irresponsibility and moral permissiveness.

Key words: extremism, fanaticism, religion, methods, directions.

Рысбекова Ш.С.,
Карыбаева А.Н.

**Экстремизм: түсінігі
және негізгі көрініс түрлері**

Бұл мақалада экстремизм күрделі және көп қырлы әлеуметтік құбылыс ретінде қаралады. Ол көптеген әртүрлі радикализмнің формалары көрініс табатын, шектен тыс көзқарастың бейілділігін, іс-әрекетін сипаттайтын күрделі әлеуметтік феномен және терроризмнің ажырамас бөлігі болып табылады. Экстремистік мінез-құлық және терроризм «мақсат міндеттерді анықтайтын» принципіне жүгінетіндіктен басқа адамдардың құқығын жоққа шығаратын мақсатқа жетудің қысқа жолына ұмтылатын асоциалды мінезді білдіреді. Экстремистік мінез-құлықтың мәнді белгілері индивидтің өзіне, адамдарға, қоғамға деген жауапгершіліксіз қатынасы, құқықтық және азаматтық жауапсыздық, өз ойына келгенін жасау болып табылады.

Түйін сөздер: экстремизм, фанатизм, дін, әдістері, бағыттары.

**ЭКСТРЕМИЗМ:
ПОНЯТИЕ
И ОСНОВНЫЕ
ФОРМЫ
ПРОЯВЛЕНИЯ**

В суждениях, где проявляется склонность к предельной точке зрения, вызывающей крайние действия, чаще всего описывается как экстремистское. «Экстремизм, экстремизма, мн. нет, муж. (от лат. *extremus* – крайний) (книж.). Склонность, приверженность к крайним взглядам и мерам, преим. в политике» [1].

Поэтому крайние действия в политической области определяют как политический экстремизм, а подобные манипуляции, производимые в религиозной плоскости, описывают как религиозный экстремизм.

Каждая религия в какой-то мере содержит в себе элементы несогласия, отвержения других мнений, точек зрения, так как культы, обычаи, обряды каждой религии прививают своему последователю строгие нормы и заповеди, по которым он должен согласовывать свое поведение и жизнь. Естественно, каждая инновация будет вызывать агрессию и протест. Следовательно, в различные этапы развития человечества военные действия, милитаризм на почве религии были обычным явлением.

В современную эпоху экстремизм имеет место в политической практике и основная его цель – опровержение всех существующих идейно-ценностных основ общества, где они ведут данную политику, в основе которой лежит позыв свержения существующего образа существования данного государства и его строя. Так же многими мыслителями отмечается, что термин «экстремизм» является синтетическим, суррогатным понятием настоящего времени, созданным в результате несовпадения интересов государств в различных сферах международного взаимодействия, глобалистикой. Естественно, страны, столкнувшиеся с такой проблемой, не знают, как на них реагировать, начинают валить в одну кучу несхожие действия вроде «экстремизма», «терроризма», «радикализма» и т.д.

Экстремизм существует, согласно утверждению исследователей, трех видов: политический, межконфессиональный и межэтнический. По мнению Алтыбасаровой М.А., в основе религиозного экстремизма лежит «Политическая ориентация религиозных учений и движений становилась зачастую причиной экстремизации их деятельности. Наряду с этим, среди доминантных инерционных механизмов религиозного экстремизма особая роль принадлежит идеологическим аспектам. В

своих проявлениях экстремизм присущ всем направлениям религиозных течений. Типичным же вариантом его становления является формирование фундаменталистского направления» [2].

Понятие «фундаментализм» означает не только сохранение первоначальных установок любой религии, но и обладание качествами автономного, нестандартного учения. На основе чего на мировой политической арене «фундаментализм» выступил как новый символ настоящей эпохи. Некоторые исследователи, анализируя «фундаментализм», равняют его с такими явлениями, как «экстремизм», «терроризм», «радикализм». Как отметили раньше, «фундаментализм» стоит на позиции сохранение первоначальной чистоты религии, поэтому эта особенность характерна всем мировым религиям, например, православие считает, что именно оно сберегло первоначальные традиции христианства, обезопасило от нападков на веру.

Между тем фанатизм любого вида, даже религиозного, воспитывает в человеке твердую убежденность в правоте своих идей и непорочности своих поступков, вырабатывающие в человеке нетерпимость, враждебность, антагонизм, агрессивность к любому инакомыслию или действию.

Религиозные экстремисты, желая урегулировать общественно-политические, экономические вопросы, одновременно реконструируют совокупность, унитарность догматики собственной религии, отклоняясь от какой-либо логичности, рациональности, опираясь при этом лишь на слепую веру. Политический подоптек в любом религиозном террористическом акте обычно скрыт, его формы завуалированы. Истинный интерес текущего религиозного экстремизма находится во власти существующего политического режима. Ярким примером служит идеология сторонников салафизма, одно из ответвлений ислама, пропагандирующее поклонение предкам, скрывая под ним истинный мотив: единоробство с идеологией запада. Идеологические аргументы религиозного экстремизма вызваны с целью демаскировки реальных скрытых стимулов членов экстремистских движений.

Следующий тип экстремистского движения является этническим. «В современном мире наиболее распространенными являются три направления этнического экстремизма. Сторонники первой ориентации преследуют идеологический рваншистские цели, стараясь различными путями и средствами доказать превосходство или

актуальную значимость собственных идей по разрешению тегилиинных национальных и этнических проблем» [2].

Данный вид экстремистского движения действует в основном решительно, резко, переходя даже в воинственную позу, вплоть до учреждения новой формы власти, режима правления, отказываясь от любых форм консенсуального решения проблемы. Причины подпитывающие силы подобных организаций, зависят от многих факторов. Одним из них могут быть настрой той группы народа, которую привлекают идеи, концепции, кажущиеся инновационными, продвинутыми, предлагаемые подобными образованиями. Способы достижения поставленных целей. Огромную силу поддержки проявляются финансовые спонсоры. Чаще всего ими становятся предприятия, специализирующиеся на преступной деятельности, например, торговля наркотиками, оружием, спекуляции и т.д.

«Политический экстремизм отличается от других форм экстремизма (национального и религиозного) тем, что его основными составляющими элементами выступают субъекты политической деятельности, сама политическая деятельность, целеориентированная на достижение публичной власти, а также предметное конфликтное основание, предполагающее конкуренцию политических интересов различных этнонациональных и социокультурных групп. При этом способы достижения поставленных целей как средство разрешения конфликтов могут иметь и насильственный характер» [3].

Политический экстремизм разграничивают по проведению действий и на формы. По форме политический экстремизм выступает как идеология, которая формирует мировоззрение народа с целью подмены устоявшегося убеждения на новые выгодные для них политические ценности. При этом основной упор при проведении призывных, пропагандирующих актов направлен на разум человека, а не на его чувственные рецепты.

Второй тип политического экстремизма «действий» предполагает иллюзорное, мнимое действие, вследствие этого при исследовании подобного экстремизма надо учитывать его как базовую основу совершения незаконного деяния. Отсюда следует, что для практического осуществления всех идей политического экстремизма всем пособникам необходимо быть решительными, жесткими, волевыми, чтобы радикально свергнуть существующую власть и модифицировать государственный строй. «В тоже время термин «политический радикализм» при-

меняется к обозначению самых разных проявлений в современной политике. Нередко данным термином, особенно СМИ, обозначают сторонников крайних взглядов, политические организации, а то и вообще, религиозных фанатиков и террористов. Как справедливо отмечает Г.И. Авцинова: «Термин «радикализм», широко эксплуатируясь средствами массовой информации, учеными, носит пропагандистско-лингвистический характер» [4]. По этой причине в отличие от других его форм выступает именно как собственно-мировоззренческий тип, подчеркивая не столь методическую составляющую, сколько его составляющую часть идеологической площадки терроризма.

«Субъектами экстремистской деятельности обыкновенно выступают теполитические деятели, которые не способны в силу разных причин добиваться своих целей легальными средствами. В силу этого экстремисты широко используют практику политического шантажа действующей власти и общества в целом, направленную на дестабилизацию основ политического режима» [5].

Экстремистская деятельность является крайней формой нелегитимного индивидуального и коллективного насилия. Экстремистская деятельность может проявляться в различных сферах: политической – терроризм, расизм, шовинизм; религиозная нетерпимость, часто связанная с разного рода фундаментализмом, тоталитарные культы; правовой нигилизм, нарушение юридических и оскорбление моральных законов и т. д.

История предлагает немало примеров, когда экстремистской может стать не только деятельность маргинальных групп, но и политика, официальная практика и законы крупных цивилизованных государств. Более того, исторически реализация прав и свобод угнетенного, бесправного человека часто осуществлялась с помощью насилия, будь то восстание рабов под руководством Спартака в Древнем Риме, освобождение рабов в ходе Гражданской войны в США и т.п. Это насилие имело нравственную легитимность и историческое оправдание, так как восстанавливало для значительной части населения всеобщие основы человеческих прав и свобод. В XVIII веке восстание североамериканских колоний против Британской империи могло потерпеть неудачу, основатели США были бы казнены как экстремисты. По-иному могли повернуться история и оценки ее ключевых субъектов в случае удаче российских декабристов или провала большевистской революции.

С целью отделения экстремизма от иных видов насилия рассмотрим его в двух взаимосвязанных измерениях: легитимное – нелегитимное, публичное – приватное. Экстремизм может быть только политическим, поскольку любое насилие, осуществляемое в сфере частной жизни граждан, полностью совпадает с бытовыми, неполитическими преступлениями, ответственность за которые предусмотрено в Кодексе данного государства. Публичное легальное насилие – государство и его агенты: армия, милиция. Публичное нелегальное насилие – область политического экстремизма. Приватное легитимное насилие – «народные герои» добровольцы, дружинники, частные охранные предприятия, которые действуют в порядке частной инициативы с целью поддержания существующих законов и порядков. Приватное (бытовое) нелегитимное насилие – бытовой экстремизм, представляющий собой обыкновенную преступность.

Основные трудности классификации экстремизма связаны:

1) с относительностью исторических оценок акций экстремизма;

2) с невозможностью точно определить, где кончается приватное (частное) автономное пространство личности и начинается публично-политическое пространство общества.

Последняя граница всегда условна, субъективна, подвижна и не поддается однозначной формализации. Человек, излагающий определенные взгляды, может вовсе не разделять, занимая позицию воображаемого оппонента. То же несправедливо и в отношении хранения и чтения литературы, признанной экстремистской, изображений и видеоматериалов, просмотр которых вовсе не производит автоматически человека в экстремисты. Представляется, что экстремизм может быть только действием, но не словом, а экстремистские высказывания могут преследоваться в рамках обычных неполитических преступлений, если данные высказывания являются клеветой, ложью или оскорблением отдельных лиц или групп, но не в силу экстремизма самих высказываний. Поскольку политический экстремизм как злоупотребление свободой слова и убеждений является противоречием по определению. Социальную базу экстремизма составляют маргинальные слои общества, представители националистических, религиозных движений. Экстремизм принято разделять на два вида: рациональный и иррациональный, представляющий собой логически труднообъяснимые акты поведения. Рациональный экстре-

мизм ставит своей целью максимально эффективное преодоление социальных дисфункций с помощью радикальных мер. Зачастую детерминантом национального экстремизма служит бездеятельность исполнительной власти или законодателей, которые не в состоянии решить возникшую социальную проблему легитимным способом. Иррациональный экстремизм также часто безжалостен, но цели его приземленные, не вызывающие такого сочувствия, которые можно испытывать перед вариантами рационального экстремизма. Это экстремизм молодежный (вандалы), психопатический (немотивированные массовые убийства), спортивный (фанаты) и т.п.

Современный терроризм – сложное, многоаспектное и крайне негативное социально-политическое явление, вышедшее за рамки национальных границ отдельных государств и превратившееся в масштабную угрозу для безопасности всего мирового сообщества. Были проведены множество международных конференций с участием руководителей государств, посвященных поиску эффективных методов и форм борьбы с этим глобальным злом. На этих форумах неоднократно констатировалось, что для эффективного противодействия терроризму нужна международная система борьбы с ним. Чтобы противодействовать терроризму нужно точное определение сущности терроризма.

Не осталось в стороне и ООН, еще в 1934 г. после убийства в Марселе югославского короля Александра и министра иностранных дел Франции Л. Барту Лига Наций поручила специальному Комитету экспертов сформулировать понятие терроризма как преступного с точки зрения мирового сообщества явления и подготовить конвенцию по предотвращению и наказанию актов терроризма. Этимология термина «терроризм» свидетельствует о том, что корни этого понятия произрастают из латинского слова «terror», что означает страх, ужас. Понятие террора впервые было упомянуто Аристотелем для обозначения типа ужаса, который овладевал зрителями трагедии в греческом театре. Как заметил С.Г. Кара-Мурза, «...это был ужас перед небытием, представленным в форме боли, хаоса, разрушения. Доктрина превращения страха в орудие власти» [6].

Необходимым элементом террористической акции является устрашение противника либо тех людей, которые выступают в роли непосредственных жертв террористов. Однако подавление психики не является самоцелью

терроризма. Нагнетание страха играет роль вспомогательного средства для достижения определенной цели: получить материальные или политические выгоды, заставить представителей власти выполнить требования террористов, изменить политический курс и т.д. При этом субъект террористической деятельности, как правило, не ограничивается только угрозами.

Основой идеологических доктрин терроризма выступает политический экстремизм радикально-революционного и радикально-консервативного характера. Именно экстремизм подпитывает терроризм идейно и духовно, содействует его развитию. Итак, терроризм – это совокупность крайних идейных установок, которые являются обоснованием применения насилия для достижения политических целей. Терроризм в этом аспекте предстает исключительно политическим феноменом. «Активизация религий во всем современном мире не случайно связана прежде всего с оживлением исламского фундаментализма, причем очень часто в его крайне экстремистской форме». Жизнь показала, что терроризм в современных условиях перерос рамки национальной проблемы отдельных государств и приобрел международные масштабы. Причины этого явления различны и многоаспектны, как различны оценки и подходы к пониманию, поскольку формы его проявления, методы и тактические приемы осуществления террористических акций объективно обусловлены различными условиями и причинами в том или ином государстве либо регионе мира [7]. В современных условиях терроризм постоянно эволюционирует, приобретает все новые методы и формы. Отдельные политические, националистические, религиозные организации радикально-экстремистской направленности не только считают допустимым использование насильственных методов для достижения своих целей, но и экспортирует их в различные точки нашей планеты. Современный терроризм – это мощные структуры с соответствующим оснащением и финансово-экономическими возможностями. Примеры Афганистана, Таджикистана, Чечни, Косово и Ближнего Востока, стоящих за ними мощных покровителей и доноров показывают, что современный терроризм и экстремизм способен вести войны и участвовать в масштабных вооруженных конфликтах.

Современными террористами все чаще используются методы запугивания, устранения политических оппонентов, давления на органы государственной власти, срывает их деятель-

ность, используя насилие для удовлетворения отдельных социальных, региональных и экономически выгодных им интересов. Не случайно, что большинство известных в мире мощных террористических организаций имеют своих духовных лидеров и наставников, порой сложную иерархическую и организационную структуру, собственную идеологию и стратегию действий.

Экстремизм, лежащий в основе терроризма, неразрывно связан с радикализмом. Иногда термин «радикализм» употребляется почти как синоним понятия «экстремизм», хотя между ними заключена существенная разница, как в содержании тех или иных идей, так и в методах их реализации. Понятием «радикализм» (от латинского «radix» – корень) определяются социально-политические идеи и действия, направленные на наиболее кардинальное, решительное, «радикальное, коренное» изменение существующих социальных и политических институтов. Существуют и более психологические трактовки радикализма. Термин «радикализм» как понятие возникло в Англии в середине XVIII в., в эпоху промышленной революции, позднее этим понятием стали называться «философские радикалы» в буржуазно-демократических обществах. Такие мыслители, как Ж. Локк, Ж.-Ж. Руссо и др., доказывали необходимость радикальной замены «неестественных» социальных условий и обычаев новым рациональным порядком.

Переход от идейного радикализма к революционному экстремизму, принявшему форму политического экстремизма, был осуществлен якобинцами в ходе Великой французской революции. Далее понимание радикализма расширилось и стремительно распространилось по Европе как широкое политическое, философское, религиозное, культурное, просветительское движение. В XIX-XX вв. радикализм стал идеологической платформой для целого ряда левых партий социалистической, социал-демократической ориентации. Одновременно радикализм нашел своих последователей и среди некоторых правых сил. В последние десятилетия XX в. радикализм стал базой для фундаменталистических исламских политических сил.

Таким образом, радикализм, в отличие от экстремизма, может быть исключительно идейным, а не действенным. Экстремизм, в свою очередь, фиксируется на методах и средствах борьбы. Феномен экстремизма можно классифицировать и по формам его проявления: часто экстремизмом называют различные течения в политике и отождествляют его с крайними

радикальными направлениями. Это экстремизм политического характера. В науке есть тенденция идентифицировать последний с фашизмом, шовинизмом, радикализмом и т. п. Фашизм – это политическое течение, выражающее интересы наиболее реакционных и агрессивных сил, у власти открытая террористическая диктатура, направленная на подавление всех демократических свобод прогрессивных общественных движений. Идеология фашизма – воинствующий расизм, шовинизм, насилие, культ вождя, тотальная власть государства, милитаризация всех сфер жизни общества, агрессия. Шовинизм – проповедь национальной исключительности; противопоставление интересов одной нации интересам другой наций, разжигание национальной вражды и ненависти; крайняя реакционная форма национализма.

И в заключение можно сделать следующий вывод: экстремизм как социальное явление – сложное и многогранное. Он представляет собой сложный социальный феномен, характеризующийся приверженностью к крайним взглядам и действиям, включающий самые разные формы проявления радикализма и являющийся неотъемлемой частью такого явления, как терроризм. Экстремизм, как известно, в самом общем виде характеризуется как приверженность к крайним взглядам и действиям, радикально отрицающим существующие в обществе нормы и правила. Экстремизм, проявляющийся в политической сфере общества, называется политическим экстремизмом, экстремизм же, проявляющийся в религиозной сфере, получил название религиозного экстремизма.

События в мире показывают, что именно на современном этапе наибольшую угрозу представляет не просто экстремизм, а религиозный экстремизм [8]. Он отличается от других видов экстремизма тем, что направлен на насильственное изменение государственного строя и захват власти, нарушением суверенитета и территориальной целостности государства; использует религиозное учение и символы как важный фактор привлечения людей, мобилизуя их на бескомпромиссную борьбу.

С одной стороны, религиозный экстремизм играет роль предтечи, детерминанты терроризма. В этой связи в целях профилактики последнего необходимо стремиться к устранению самого экстремизма. С другой стороны, терроризм является частью, одной из наиболее общественно опасных форм политического экстремизма, а следовательно, имеет с ним общие социально-

политические, идеологические и экономические начала. Поэтому процесс профилактики терроризма невозможно рассматривать в отрыве от реализации мер борьбы с религиозным экстремизмом. Причины же самого экстремизма по своей природе еще богаче и разнообразнее, чем причины терроризма.

Казахстан, как и многие постсоветские государства в период приобретения независимости, оказался в идеологическом вакууме, когда доминирующая идеология «коммунизма» рухнула, а взамен существующей идеологии ничего не дали. И этим вакуумом незамедлительно воспользовались различные религиозные движения, секты, в том числе националистического и экстремистского толка. На данный момент к объективным факторам распространения религиозного экстремизма в Казахстане можно отнести:

- высокий уровень безработицы, особенно в сельской местности, что создает почву для возникновения и распространения радикальных и агрессивных идей и форм их реализации;

- духовный и идеологический кризис, приводящий к появлению вакуума, который может быть заполнен идеями экстремистского характера;

- расположение страны вблизи горячих точек. Это: Афганистан, Синьзянь-Уйгурский автономный район Китая, Северный Кавказ, нестабильность политической обстановки в Кыргызстане и Узбекистане;

- межгосударственное противоречие внутри региона, которое может повлиять на рост политического экстремизма;

- заинтересованность отдельных государств в дестабилизации внутривнутриполитической ситуации в регионе для ослабления местных правительств и установления своего идеологического влияния.

Наряду с этим многие исследователи отмечают, что важной причиной экстремистского, итотолерантного, агрессивного отношения выступает психологический барьер «свой – чужой», страх перед непохожим на себя. При этом следует указать на то, что исследователи выделяют две особенности психики человека. Первая заключается в том, что люди, похожие на нас, нам привлекательнее и кажутся безопаснее тех, кто на нас не похож.

Вторая особенность в том, что некоторые люди сознательно или бессознательно перекладывают ответственность за свою жизнь или обвиняют в своих проблемах кого-то другого. Такая психология срабатывает как способ защиты от собственных неудач.

По мере развития человечества появилось разделение труда, а с ним и расслоение общества в городах и государствах на социальные группы по сфере деятельности, материальному достатку и другим признакам. С разделением общества на социальные группы, объединенные по какому-либо одному или нескольким признакам, между ними стали возникать конфликты и их разрешение с помощью насилия, которые по своей сути и были первыми проявлениями экстремизма.

Таким образом, расслоение по профессиональному и экономическому признакам в совокупности с социально-психологической неустойчивостью приобрело политическую окраску. Завоевание и порабощение «чужих» внесло в этот процесс этнический, а также конфессиональные (религиозные) признаки.

Следует также указать и на то, что во время экономических кризисов возникает большой разрыв между социальными слоями и общество начинает делиться на бедных и богатых. Народные массы для скорейшего разрешения конфликта в данном случае начинают искать виновных, т.е. «чужих», которыми могут оказаться чужестранец, иноверец, человек с более высоким доходом или занимающий более высокое социальное положение. Для обоснования легитимности своих враждебных действий против «чужого» народные массы, а чаще всего их активные представители или лидеры оправдывают происходящее подходящей идеологией, которая может выражаться в преследовании партийных, религиозных, национальных, расовых и других интересов.

Таким образом, процессы обострения конфликтных отношений между социальными группами носят закономерный характер и вполне предсказуемы. Исторический опыт России и зарубежных государств дает основания полагать, что эскалация экстремистских проявлений в обществе, как правило, наступает в периоды обострения социально-политических и социально-экономических противоречий. Представляет также научный интерес появление термина «экстремизм». Как показал анализ литературных источников, термин «экстремизм» начинает употребляться сначала в высказываниях о теории государства. С середины XIX в. стали использоваться термины «extremism» и «extremist» сначала в Англии, где они широко употреблялись в политической прессе. В США эти понятия возникли во время Гражданской войны (1861-1865 гг.), когда бескомпромиссных представителей обеих враждующих сторон Юга

и Севера называли «экстремистами обеих частей страны» *extremists of both parts of the country*) [9]. Понятие «экстремизм» во Франции вошло в оборот во время Первой мировой войны (1914-1918 гг.), т.е. после противостояния друг другу на протяжении нескольких десятилетий крайних левых и крайних правых политических сил. В начале XX в. французский юрист М. Лерой считал экстремистами сторонников политических течений, требовавших «от своих приверженцев абсолютной веры в исповедуемые политические идеалы, т.е. безоговорочно, до фанатизма верящих в свои политические идеи. Из действовавших тогда на политической арене экстремистских политических сил М. Лерой назвал «красным экстремизмом» большевиков и «белым экстремизмом» – монархистов. Таким образом, экстремизм в то время связывали, прежде всего, с политической деятельностью. В кратком политическом словаре под экстремизмом понимается «приверженность к крайним взглядам и мерам, что в политическом смысле означает стремление решать проблемы, достигая поставленных целей с применением самых радикальных методов, включая все виды насилия и террора».

Важнейшей характеристикой экстремизма является неприятие существующего политического порядка и постановка политических целей изменения этого порядка. В связи с этим любое политическое течение, вне зависимости от «справедливости», «оправданности» и т.п. его стремлений, следует определить как экстремистское, если его стремления направлены против существующего политического порядка.

Таким образом, экстремизм – это сложный социальный феномен, характеризующийся приверженностью к крайним взглядам и действиям, включающий самые разные формы и проявления радикализма. Комплексное исследование экстремизма как мировоззренческой парадигмы явилось бы неполным, если не раскрыть его связь с терроризмом. Специфика философского рассмотрения позволяет предположить, что если под экстремизмом подразумевать некоторую крайность, то терроризм определяется как крайность крайности, которая выступает скорее логическим, чем объективным развитием экстремизма. Чаще всего в обыденном сознании не делают между ними различия. Хотя и то и другое соотносятся как общее и частное: экстремизм образует своеобразную идеологическую основу террористическим действиям; а терроризм, в свою очередь, определяется совокупностью

крайних установок, для достижения политических целей нелегитимным способом. Терроризм рассматривается как аксиологическая категория, затрагивающая проблемы морали и нравственности [10].

В Казахстане выработалась и постепенно совершенствуется система мер обеспечения безопасности общества и государства от террористических угроз, что позволило накопить определенный опыт в выявлении и пресечении деятельности террористических организаций. В последние годы в нашей стране проделана значительная работа по созданию и совершенствованию законодательной и организационной базы для выявления и пресечения предпосылок терроризма и экстремизма. В июле 1999 года в Казахстане был принят Закон «О борьбе с терроризмом», определивший правовые и организационные основы борьбы с терроризмом в республике, порядок деятельности государственных органов и организаций, независимо от форм собственности, а также права, обязанности и гарантии граждан в связи с осуществлением борьбы с терроризмом.

Безусловно, определяющим фактором в противодействии международному экстремизму является создание условий, способствующих предотвращению их проявлений на территории страны. Надо отметить, что осуществляемая деятельность по борьбе с этими вызовами и угрозами в Казахстане является не только набором силовых методов. Все понимают, что данную проблему таким образом не решить. Главное – создание условий (социально-политических, экономических, культурных) с тем, чтобы выбить почву из-под ног носителей и проповедников экстремистских идей и учений.

Поэтому в решении этой проблемы необходимо использовать весь комплекс имеющихся в распоряжении у государства и общества возможностей. В этой связи важна позиция духовенства, творческой и научной интеллигенции, средств массовой информации. Без реальной помощи честных людей, патриотов своего Отечества, заинтересованных в сохранении благополучия своего очага, своих родных и близких эффективность проводимых мероприятий будет низкой. Необходимым условием дальнейшего процветания демократического Казахстана в условиях мира и безопасности должно стать содействие решению этой задачи всех организаций, учреждений и предприятий, независимо от форм собственности.

Литература

- 1 Ушаков Д.Н. Большой толковый словарь современного русского языка.
- 2 Алтыбасарова М.А К вопросу о специфике проявления экстремизма в условиях современного глобального развития //Электронный журнал «edu.e-history.kz»: <http://e-history.kz/ru/contents/view/1526>
- 3 Ханбабаев К.М. Сущность политического экстремизма и терроризма 02 Ноября 2010 // <http://www.ekstremizm.ru/publikacii/politicheskij-ekstremizm/item/545-sushhnost-politicheskogo-ekstremizma-i-terrorizma>
- 4 Арчаков М.К. Политический радикализм: проблема концептуального рассмотрения. // http://www.amursu.ru/attachments/article/9533/N50_12.pdf
- 5 Устинов В.В. Международный опыт борьбы с терроризмом. Стандарты и практика. – М.: Юрлитинформ, 2002. – С. 23.
- 6 Ильинский И.М. О терроре и терроризме // Между будущим и прошлым. – М., 2006. – С. 239.
- 7 Сатпаев Д. Проблема распространения религиозного экстремизма: анализ глобальных тенденций // Проблемы религиозного экстремизма в Центральной Азии: Материалы международной конференции. – Алматы: Казахстанский институт стратегических исследований при Президенте Республики Казахстан и Фонд им. Ф. Эберта в Казахстане, 2001. – С. 32-37.
- 8 Тайжан Б.К. Основой терроризма, исходящего из мусульманских государств, является вовсе не религия // Саясат. – 2001. – № 9. – С. 5
- 9 Уразбаев А.З. К вопросу о роли превентивных мер в общегосударственной системе противодействия терроризму в Республике Казахстан в контексте региональной безопасности // www.kisi.kz

References

- 1 Ushakov D.N. Bol'shoj tolkovy'j slovar' sovremennogo russkogo yazy'ka.
- 2 Alty'basarova M.A K voprosu o specifike proyavleniya e'kstremizma v usloviyax sovremennogo global'nogo razvitiya // E'lektronny'j zhurnal «edu.e-history.kz»: <http://e-history.kz/ru/contents/view/1526>
- 3 Xanbabaev K.M. Sushhnost' politicheskogo e'kstremizma i terrorizma 02 Noyabrya 2010 // <http://www.ekstremizm.ru/publikacii/politicheskij-ekstremizm/item/545-sushhnost-politicheskogo-ekstremizma-i-terrorizma>
- 4 Archakov M.K. Politicheskij radikalizm: problema konceptual'nogo rassmotreniya. // http://www.amursu.ru/attachments/article/9533/N50_12.pdf
- 5 Ustinov V.V. Mezhdunarodny'j opy't bor'by' s terrorizmom. Standarty' i praktika. – M.: Yurlitinform, 2002. – S. 23.
- 6 Il'inskij I.M. O terrore i terrorizme // Mezhdud budushhim i proshly'm. – M., 2006. – S. 239.
- 7 Satpaev D. Problema rasprostraneniya religioznogo e'kstremizma: analiz global'ny'x tendencij // Problemy' religioznogo e'kstremizma v Central'noj Azii: Materialy' mezhdunarodnoj konferencii. – Almaty': Kazaxstanskij institut strategicheskix issledovanij pri Prezidente Respubliki Kazaxstan i Fond im. F. E'berta v Kazaxstane, 2001. – S. 32-37.
- 8 Tajzhan B.K. Osnovoj terrorizma, isxodyashhego iz musul'manskix gosudarstv, yavlyaetsya vovse ne religiya // Sayasat. – 2001. – № 9. – S. 5
- 9 Urazbaev A.Z. K voprosu o roli preventivny'x mer v obshhegosudarstvennoj sisteme protivodejstviya terrorizmu v Respublike Kazaxstan v kontekste regional'noj bezopasnosti // www.kisi.kz